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THREATS TO THE RESILIENCE OF GLOBAL SUPPLY CHAINS AND GLOBAL VALUE CHAINS FROM
THE POSITIONS OF THE INTERNATIONAL POLITICAL ECONOMY OF THE RUSSIAN-UKRAINIAN
WAR AND MACROECONOMIC INSTABILITY

Волатильність, що характеризувала систему міжнародних економічних відносин в 2020—2021 роках,
виявила вразливі місця у глобальних ланцюжках поставок та ланцюжках створення вартості. В статті
ідентифіковано фактори, що спричинили розриви усталених зв'язків. Невизначеність та ризики, пов'я-
зані з фрагментацією торгової та платіжної систем, що посилились під впливом російсько-української
війни, актуалізують запит на зміцнення ланцюгів від майбутніх збоїв. Мета статті полягає в переосмис-
ленні в контексті російсько-української війни поняття "стійкість ланцюжків поставок", що передбачає:
1) ідентифікацію загроз стійкості; 2) виявлення ризиків глобального макроекономічного середовища, що
впливає на економічну кон'юнктуру країн в умовах глобальної взаємозалежності; 3) оцінку потенціалу
міжнародної політекономії для елімінування наслідків економічної чутливості та вразливості; 4)  дослід-
ження прямих та опосередкованих каналів впливу війни  на загострення макроекономічної нестабіль-
ності. Виявлені ризики для ланцюгів поставок, а відтак і ланцюгів створення доданої вартості, запропо-
новано оцінювати, ранжувати та класифікувати з використанням методики SMAUG. Встановлено, що
втручання у глобальні ланцюжки поставок за допомогою інструментів регуляторної конкуренції — суб-
сидій, прихованого протекціонізму чи промислової політики —  здатне посилиться у 2022 році у секто-
рах, які вважаються стратегічними через пандемію або посилення геополітичної конкуренції. Було про-
аналізовано досвід США та країн-членів ЄС із підвищення стійкості ланцюгів поставок  інструментами
нормативного регулювання. Розглянуто роль В'єтнаму, Таїланду та Індонезії з позицій протидії зростаю-
чому впливу Китаю в стратегіях економічної безпеки розвинутих країн.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Частота і масштаби шоків попиту і пропозиції ви-

магають постійного стратегічного реагування для підви-
щення стійкості ланцюжка поставок. Війна в Україні
стане тригером для переоцінки компаніями геополітич-
них ризиків і прийняття рішень про перенесення вироб-
ництва з країн, які вважаються ризикованими для бізне-
су, що призводитиме до реорганізації глобальних лан-
цюжків створення вартості. Водночас, беручи до уваги
відмінності у потенціалі застосування безпекових та
інноваційних важелів економічних стратегій  [1], спро-
можності нівелювати імперфекції економічної кон'юн-
ктури [2], а також з огляду на асиметрії факторозабез-
печеності країн [3] в процесі зеленого та цифрового
переходу [4] — вартість та доступність капіталу,
вартість і обсяг робочої сили, а також витрати на по-
шук альтернатив, процес релокації та ресорсингу бізне-
су відбуватиметься поступово. Економічна взаємоза-
лежність країн, що виражається в термінах чутливості
та вразливості, зокрема, ресурсна, сировинна, інфраст-
руктурна та логістична, зводить нанівець припущення
про раптову деглобалізацію [5] як доконаний факт су-
часного етапу розвитку міжнародних економічних
відносин. Нині жодна компанія не може дозволити собі
недооцінювати значення війни в Україні. Навіть якщо в
перші місяці війни підприємства, незалежно від їхнього
розміру [6], безпосередньо не відчули на своїй госпо-
дарській діяльності її руйнівного впливу, гуманітарна,
продовольча, енергетична, сировинна, ресурсна кризи,
що загострюють глобальні проблеми міжнародного еко-
номічного розвитку [7] та пришвидшують макроеко-
номічні шоки [8], нікого не залишать осторонь.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ
Експерти Світового банку  встановили, що економ-

ічний шок, спровокований російсько-українською
війною,  поширюються п'ятьма трансмісійними канала-
ми: товарними ринками, логістичними мережами, лан-
цюжками поставок, прямими іноземними інвестиціями
(ПІІ) та такими секторами, як туризм. Втім наслідки
такого впливу різнитимуться в залежності від регіонів
та країн. Як стверджує М. Рута [10], обсяги світової
торгівлі скоротяться на один відсоток, що позначиться
на падінні світового ВВП менш ніж на один відсоток.
Так, якщо у країнах-експортерах обробної промисло-
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вості, таких як В'єтнам, Таїланд та Мексика, спостері-
гається різкий спад, особливо у енергоємних секторах,
то нетто-експортери сільськогосподарських культур,
включаючи Туреччину, Бразилію та Індію, а також нет-
то-експортери викопного палива, такі як Нігерія та краї-
ни Близького Сходу, вже відзначають збільшення об-
сягів експорту, що пом'якшує або авіть нівелює нега-
тивні наслідки війни. Економічні наслідки війни в Україні
відчули в усіх кравїнах-членах ЄС через підвищену во-
латильність на товарних і сировинних ринках, збільшен-
ня термінів доставки та підвищення цін на низку товарів.
І хоча взаємозалежність та взаємопереплетення лан-
цюжків поставок ускладнюють визначення точного еко-
номічного впливу війни на кожну із європейських країн,
застосування методу визначення відносної вразливості
від війни для кран-членів ЄС дозволило встановити, що,
за поточними розрахунками, німецька економіка
найбільш схильна до ризику понесення високих втрат
через структуру і розмір її промислового сектора, а та-
кож з огляду на її залежність від російської енергети-
ки. Італійська промисловість значною мірою залежить
від України та Росії щодо поставок певних видів про-
мислової сталі та енергії, до того ж Італія є великим спо-
живачем газу і, отже, більш схильна до впливу зростан-
ня цін на енергоносії, а відтак — промислової інфляції
[11]. Зростання цін на електроенергію в Європі, більш
тривалі терміни доставки чіпів та заборони на повітряні
перевезення, що корегують вантажні маршрути, ще
більше ускладнюють і так чутливі ланцюжки поставок
технологій. Саме вони, на думку Г. Севілла, можуть при-
звести до каскадного ефекту інфляції та обмеження
темпів зростання [12]. Р. Клейтон, аналітик Lloyd, пе-
реконаний, що війна в Україні ще більше змінить став-
лення до енергетичної та продовольчої безпеки, а зап-
ровадження фінансових санкцій по відношенню до Росії
змусить її та інші країни шукати альтернативи устале-
ним системам, заснованим на доларі США [13; 14]. Його
колега Ч. Шен [15] додає, що локдауни, оголошені в
Китаї в березні і квітні 2022 року, ускладнюють розме-
жування деструктивного впливу на ланцюги поставок,
що чинить війна в Україні і пандемія, яку не вдається
взяти під контроль.  Крім того, вартість капіталу для
компаній зросте з огляду на відмову від подальшого
використання провідними центробанками світу на запит
урядів уможливити адаптацію антициклічної макроеко-
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номічної політики стабілізації  [16; 17] таких нетради-
ційних інструментів монетарної політики, як політика
кількісного пом'якшення та гвинтокрильних грошей.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Невизначеність та ризики, пов'язані з фрагмента-

цією торгової та платіжної систем, актуалізують запит
на зміцнення глобальних ланцюжків створення вартості
та глобальних ланцюгів поставок від майбутніх збоїв.
Мета статті полягає в переосмисленні поняття "стійкість
ланцюжків поставок" в контексті російсько-українсь-
кої війни, що передбачає: 1) ідентифікацію загроз
стійкості; 2) виявлення ризиків глобального макроеко-
номічного середовища, що впливає на економічну кон'-
юнктуру країн в умовах глобальної взаємозалежності;
3) оцінку потенціалу міжнародної політекономії для
елімінування наслідків економічної чутливості та враз-
ливості; 4)  дослідження прямих та опосередкованих
каналів впливу війни  на загострення макроекономічної
нестабільності.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Оскільки ланцюжки поставок схильні до одночас-
них потрясінь з боку попиту та пропозиції, багато ком-
паній визначили як головний пріоритет посилення своїх
позицій у логістиці та висунули на перший план плану-
вання безперервності бізнесу. Створення опціональних
ланцюжків поставок необхідне і з позицій економічної
безпеки, що передбачає забезпечення безперервності
поставок у світі, а відтак переоцінка ланцюжка поста-
вок щодо його стійкості набуває пріоритетності. По-
літика, яка регулювала ланцюжок поставок, більше не
підпорядковується стратегії "встановив та забув", адже
вузли, режими та потоки ланцюжка поставок необхід-
но постійно переглядати та налаштовувати у міру зміни
умов економічної кон'юнктури. Відтак будь-які корекції
ланцюжка, що передбачаються в рамках такого безпе-
рервного проєктування, повинні заздалегідь враховува-
тися під час планування ланцюжка постачання.

Волатильність, що характеризувала систему міжна-
родних економічних відносин в 2020—2021 роках, вия-
вила вразливі місця у глобальному ланцюжку поставок.
Серед факторів, що спричинили розриви зв'язків,
відзначаємо такі: ескалація торгової війни між США та
Китаєм; шок пропозиції як наслідок обмежень на еко-
номічні зв'язки під час пандемії; шок попиту як наслідок
закриття європейських ринків в умовах коронакризи;
логістичні збої внаслідок різкого зростання обсягів
транстихоокеанської торгівлі в другій половині 2020
року, відзначеного найвищими спотовими ставками,
коли-небудь зареєстрованими для транстихоокеанських
контейнерних перевезень у східному напрямку, та
різким зростанням витрат на логістику. Вплив зазначе-
них факторів на бізнес варіювався залежно від прина-
лежності компаній до тих чи інших секторів економіки.
Зокрема, компанія Ford та інші автовиробники були
змушені скоротити виробництво через нестачу запчас-
тин;  ускладнився експорт сільськогосподарської про-
дукції зі США, внаслідок чого порожні вантажні пере-
візники були відправлені назад до Китаю, щоб забезпе-
чити зростання попиту на контейнери на азійських рин-
ках.

Вплив на ланцюжки поставок внаслідок російсько-
української війни можна умовно поділити на ефекти
першого і другого порядку. Ефекти першого порядку
викликані скороченням прямої торгівлі між зоною бой-
ових дій та Європейським Союзом. Ефектів другого по-
рядку можна виокремити щонайменше два. По-перше,
це скорочення торгівлі між зоною бойових дій та тре-
тіми країнами, що призводить до скорочення постачан-
ня товарів до ЄС із цих третіх країн. По-друге, менше
виробництво проміжних товарів в ЄС через більш ви-
сокі ціни на енергоносії або навіть їхнього дефіциту

внаслідок війни і, отже, менше виробництво продуктів
переробки, для яких ці проміжні продукти є основою
[11].

Умови для міжнародної торгівлі залишаються в
другій половині 2022 року вкрай несприятливими, а
низькі витрати та низькі ризики (як політичні, так і лог-
істичні), які допомогли підтримати розвиток глобаль-
них ланцюжків поставок відразу після зняття обмежень,
запроваджених під час пандемії, у ході російсько-украї-
нської війни перетворились на додаткове джерело не-
визначеності. Зазначене більшою мірою стосується пе-
ренаправлення, диверсифікації постачальників та/або
регіонів, збільшення запасів та створення запасів. На-
приклад, у США використання складських приміщень
збільшилося на 32% у березні 2022 року порівняно з бе-
резнем 2020 року, згідно з даними березневого індекс-
ного звіту Logistics Manager [18]. Зміни запасів у Євро-
зоні зросли на 95% у четвертому кварталі порівняно з
попереднім кварталом, досягнувши найвищого рівня з
початку спостережень у 1995 році. Імпортери розгля-
дають варіанти зниження ризиків поставок та підвищен-
ня надійності ланцюжка поставок (буферні запаси, мно-
жинні джерела поставок, ближчі джерела поставок), але
це повільний процес, адже нові торгові відносини мо-
жуть виявитися дорожчою альтернативою. Крім того,
питання нестачі кваліфікованої робочої сили — серед
ризиків для відновлення економічної активності в роз-
винених країнах [19].

Зростання стійкості глобальних ланцюжків поста-
вок вимагає диверсифікації джерел поставок та знижен-
ня схильності до геополітичних ризиків. Однак ці зміни
самі собою створюють економічний і політичний тиск.
Хоча фірми відмовляються від стратегій "точно вчасно"
на користь стратегій "про всяк випадок", вони лишають-
ся чутливими до цінових коливань [20; 21]. Так само і
диверсифікація джерел постачання може призвести до
втрати ефекту масштабу та ефективності, які були до-
сягнуті впродовж діяльності компанії. Адже викорис-
тання таких інструментів нівелювання ризиків збоїв
поставок, як підтримка більшої кількості запасів, вима-
гає додаткових витрат. Виробництво деяких трудо-
містких товарів, таких, як текстиль та взуття, швидко
збільшується на ринках країн, що розвиваються, зок-
рема, у В'єтнамі, Таїланді та Індонезії, експортна інфра-
структура яких значно поступається китайській [22]. І
хоча швидке відновлення Китаю після пандемії призве-
ло до того, що частина бізнесу, що залишила Китай,
повернулася, подальша диверсифікація поставок буде
здійснюватися за рахунок виробництва товарів з ниж-
чою доданою вартістю з меншою залежністю від спе-
ціалізованих знань або мереж постачання компонентів.

Інвестиції в технології автоматизації та робототех-
ніки можуть підвищити стійкість поставок за рахунок
зниження витрат на робочу силу та пом'якшення
наслідків нестачі робочої сили (особливо автоматиза-
ція, орієнтована на прості процеси, такі як упаковка та
укладання на піддони) [22].

Виявлені ризики для ланцюгів поставок, а відтак і
ланцюгів створення доданої вартості, підлягають оцінці,
ранжуванню та класифікації за пріоритетністю з вико-
ристанням методики SMAUG або карти вразливостей
(англ. seriousness, manageability, acceptability, urgency,
growth) за п'ятьма критеріями: 1) серйозність (віднос-
ний вплив ризику); 2) керованість (відносна здатність
пом'якшити або зменшити ризик); 3) прийнятність
(ступінь, у якому ризик прийнятний з точки зору по-
літичних, екологічних, соціальних, економічних чин-
ників); 4) терміновість (ймовірність ризику і, отже, тер-
міновість дій); 5) зростання (можливість розширення
впливу або збільшення ймовірності ризику).

Після того, як ризики ідентифіковані та оцінені, от-
риманий результат інтерпретується за допомогою "4Т"
(англ. terminate, transfer, treat, tolerate), що в україно-
мовному варіанті не відповідає зазначеній абревіатурі,
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втім передбачає таке: 1) припинити, за можливістю,
діяльність, що підвищує ступінь ризику; 2) перекласти
ризик  (або частково розділити) на іншу сторону (на-
приклад, передача фінансового ризику страховій ком-
панії); 3) пом'якшити наслідки ризику у разі виникнен-
ня; 4) прийняти рівень ризику та його потенційні на-
слідки.

Наприклад, адміністрація Д. Байдена продовжить
комплексне вивчення найважливіших ланцюжків поста-
чання США, що, ймовірно, стимулюватиме "френдшо-
ринг" чи оншоринг ланцюжків поставок. Так само Ки-
тай продовжуватиме прагнути до самозабезпечення в
ключових галузях, як це передбачено у 14-му п'ятиріч-
ному плані та його політиці "подвійної циркуляції", з
акцентом на напівпровідники. Уряди також запровадять
нові правила ланцюжка поставок, щоб привернути ува-
гу до проблем пом'якшення наслідків зміни клімату та
нівелювання використання соціального демпінгу (при-
мусової праці, заниження соціальних стандартів, вста-
новлення несправедливої оплати праці), втім цей крок
може бути інтерпретований конкурентами як прояв ре-
гуляторної конкуренції [23]. ЄС запропонував впровад-
жувати концепцію корпоративної обачності та
підзвітності, яка спрямована на заохочення компаній до
вирішення питань прав людини та навколишнього сере-
довища протягом усього їхнього ланцюжка поставок.
Як і у випадку з іншими нормативними актами ЄС, це,
ймовірно, матиме наслідки далеко за межами ЄС. Крім
того, заборони, введені США, Великою Британією та
Канадою на імпорт товарів, при виробництві яких суп-
роводжувалося порушенням прав людини, ймовірно,
будуть розширюватися і можуть бути відтворені інши-
ми країнами. У деяких випадках вирішення цих проблем
по всьому ланцюжку постачання може суперечити зу-
силлям уряду щодо підвищення стійкості. Наприклад,
обмеження США на імпорт полікремнію з Китаю супе-
речать прагненню адміністрації Д. Байдена прискорити
впровадження відновлюваних джерел енергії. А зусил-
ля Китаю зі стримування виробництва електроенергії на
вугіллі можуть і надалі порушувати глобальні ланцюж-
ки постачання, оскільки заводи заощаджують енергію,
обмежуючи виробництво. Перевірка стійкості ланцюж-
ка поставок визначатиметься не лише державними ух-
валами, а й тиском зацікавлених сторін. Згідно з опиту-
ванням інституційних інвесторів, проведеного EY, 91%
кажуть, що нефінансові результати відіграють роль у
прийнятті ними інвестиційних рішень. Крім того, EY
Future Consumer Index показує, що 43% світових спо-
живачів готові платити вищі ціни за продукти, що при-
носять користь суспільству. Крім того, тиск з боку бізне-
су щодо зобов'язань щодо сталого розвитку, ймовірно,
продовжуватиме зростати, оскільки все більше компаній
скорочують постачальників, які не виконують цільових
показників викидів. [24].

Адміністрація Байдена-Харріс у липні 2021 року
вжила заходів для усунення виявлених уразливостей,
підвищення стійкості за рахунок підтримки вітчизняно-
го виробництва, захисту наскрізних внутрішніх лан-
цюжків постачання та застосування скоординованого
підходу з союзниками та партнерами в результаті пере-
вірки найважливіших ланцюжків постачання в США
[25].

Адміністрація визнає, що зміцнення ланцюжків по-
стачання США потребує партнерства із союзниками.
"Френдшоринг", запропонований Адміністрацією, ста-
не основним елементом реагування на будь-які виявлені
вразливості. Прагнучи боротися з несумлінною торго-
вою практикою, яка, як вважається, підриває ланцюж-
ки поставок у США, Адміністрація запустила "торго-
вий страйк", який проводитиме односторонні та бага-
тосторонні примусові дії проти країн-конкурентів. У
зв'язку з цим Адміністрація розпочала реалізацію ука-
зу президента Д. Байдена "Зроблено в Америці", при-
діливши особливу увагу можливостям внутрішніх дже-

рел та зменшивши потребу у відступах від законів США
про державні закупівлі.

Один із аспектів роботи Адміністрації в галузі лан-
цюжка поставок, що має особливий інтерес для Нової
Зеландії, стосується продовольчої системи США. Пе-
ревірка Адміністрацією сільськогосподарських товарів
та виробництва продуктів харчування не буде заверше-
на до лютого 2022 року, але Адміністрація вже зобов'я-
залася інвестувати 5 мільярдів доларів США по всьому
ланцюжку постачання продуктів харчування.

Зрештою, війна в Україні може призвести до ново-
го світового економічного порядку, що характеризуєть-
ся більш "дружніми відносинами", як це назвала міністр
фінансів США Дж. Йеллен, — торговельні відносини з
країнами, які мають давні відносини, співпрацю та
спільні цінності, можуть зрости, а фактор етики також
може стати важливішим фактором при виборі партнера
у трейдингу [26].

Не менш важливим є те, що Україна постачає близь-
ко 50% неонового газу у світі, який використовується
для виробництва напівпровідникових чіпів. Уряди та ве-
ликі корпорації зараз щосили намагаються отримати
альтернативні джерела, але пропозиція скорочується,
а ціни різко зросли. Ще одна причина для занепокоєн-
ня полягає в тому, що три чверті світових виробничих
потужностей з виробництва чіпів зосереджені у Східній
Азії, при цьому Китай та Тайвань, за прогнозами, мати-
муть найбільшу частку у виробництві до 2030 року. Не-
бажання Китаю вводити санкції щодо Росії на додаток
до і без того напружених відносин між США і Китаєм
становить значний геополітичний ризик для ланцюжка
поставок чіпів. Пандемія вже викликала дебати як у
США, так і в Європі про перехід від глобалізації до
місцевих джерел виробництва мікросхем (і багатьох
інших галузей, таких як рідкісні метали та медичні то-
вари) для підвищення стійкості ланцюжків поставок. У
2021 році в США було прийнято Закон про чіпи, який
передбачає запуск заводу з виробництва чіпів у США.
Європейський закон про чіпи передбачає, що інвестиції
в ЄС збільшать його глобальну частку у виробництві
чипів з 9 до 20 відсотків. Втім ці рішення не усувають
короткострокової нестачі в чіпах, і будь-які додаткові
потужності з їнього виробництва будуть впроваджені
не раніше 2026 року [27].

Ці фактори підвищують інтерес до стратегій місце-
вих ланцюжків постачання. Угода Еlectricitе de France
(EDF) про покупку частини бізнесу GE в галузі атомної
енергетики, яку GE купила у Alstom у 2015 році, є при-
кладом переходу від глобалізації до локалізації. Фран-
ція підвищує свою залежність від атомних електрос-
танцій, які виробляють 70% її електроенергії. Було вирі-
шено, що для цього необхідно краще контролювати весь
ланцюжок постачання таких заводів. Іншим прикладом
є устаткування виробництва напівпровідників. Уряди
США та Нідерландів заборонили ASML, найбільшому у
світі виробнику літографічного обладнання, що викори-
стовується для виготовлення комп'ютерних мікросхем,
продавати свої найсучасніші машини до Китаю.

Нарешті, великий вплив війни в Україні на євро-
пейське автомобілебудування висвітлило ризик, пов'я-
заний із нинішнім глобальним ланцюжком поставок.
Наприклад, Volkswagen та BMW закривають складальні
лінії в Німеччині через брак джгутів проводів виробниц-
тва німецької компанії Leoni в Україні. А виробник шин
Michelin нещодавно оголосив, що може закрити деякі
заводи в Європі через проблеми з логістикою, які ви-
никли внаслідок вторгнення Росії в Україну. Немає
сумнівів у тому, що європейські автомобільні компанії
уважно вивчать ризики, пов'язані з міжнародними по-
стачальниками, і розглянуть можливість закуповувати
більше на місцевому рівні, навіть якщо це вимагатиме
додаткового підвищення цін, що, в свою чергу, може
дозволити Європі зміцнити свій внутрішній виробничий
сектор.
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Втім, підхід до локалізації не є панацеєю. Оскільки
Китай в даний час є домінуючим світовим виробником і
чи не єдиним джерелом тисяч компонентів, зниження
залежності від нього в багатьох випадках вимагатиме
значних інвестицій та часу. Як приклад можна навести
недавно оголошений Intel план витратити 20 мільярдів
доларів на будівництво двох заводів із виробництва на-
півпровідників в Огайо (перший завод не розпочне ви-
робництво до 2025 року) [28].

ВИСНОВКИ
Втручання у глобальні ланцюжки поставок — за

допомогою субсидій, локалізації, прихованого протек-
ціонізму чи промислової політики —  здатне посилить-
ся у 2022 році у секторах, які вважаються стратегічни-
ми через пандемію або посилення геополітичної конку-
ренції. Фармацевтика та медичне обладнання, сільське
господарство та продукти харчування, напівпровідни-
ки та цифрові технології, інфраструктура та технології,
пов'язані з зеленим енергетичним переходом опинять-
ся у центрі уваги багатьох урядів.

В основі найпоширенішого визначення сталого лан-
цюжка поставок лежала його здатність швидко віднов-
люватися після руйнівних подій, в ідеалі, стаючи сильн-
ішим, ніж раніше. Однак у міру того, як збої накопичу-
ються і все частіше впливають на ланцюжки поставок,
підхід до визначення стійкого ланцюжка поставок до-
ведеться змінити, адже, швидше за все, відновлення ста-
ну, що передує збоям, буде неможливим. Стійкі лан-
цюжки поставок майбутнього повинні мати можливість
безперервно трансформуватися в нові стани, які дозво-
лять їм працювати в нових (але тимчасових) умовах, що
переважають після збоїв, і робити це неодноразово.
Визначення стійкості як безперервної зміни ланцюжка
поставок відтак передбачає управління ризиками лан-
цюжка постачання, де коливання попиту, пропозиції,
витрат та якості є визначальним.
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